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Професионална гимназия по подемна, строителна и транспортна техника
„Н. Й. Вапцаров“ – Ямбол

Резюме. Настоящата средносрочна стратегия за развитие на Професионална 
гимназия по подемна, строителна и транспортна техника „Н. Й. Вапцаров“ – 
Ямбол, е разработена за периода 2014 – 2016 година въз основа на изследване 
и анализ на факторите на външната и вътрешната за училището среда и е 
съобразена с реалностите в училището – работа в интеркултурна среда на 
високо мотивирана педагогическа колегия и учащи с ниски социален статус и 
входящо равнище на знанията и уменията. Базира се на актуалните европейски 
и национални документи в областта на образованието и съвременните научни 
разработки за стратегическо планиране в училищата. Тя определя целите, 
задачите, ценностите, приоритетите, мисията и визията на гимназията, мерките 
и дейностите за постигане на целите. Предвидени са техники за обратна 
връзка, критерии за мониторинг, както и методи за контрол и оценяване.
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Европа се нуждае от системи за образование и обучение, които да отго-
варят на потребностите на пазара на труда и на учащите се. Качественото 
и адекватно обучение е най-добрата възможност за работодателите да нае-
мат квалифицирани служители, с чиято помощ бизнесът да просперира. Та-
кива обучения предлагат и по-големи възможности за успешна кариера. За 
да постигне тези цели, Професионална гимназия по подемна, строителна и 
транспортна техника „Н. Й. Вапцаров“ – Ямбол, е разработила своя стратегия 
за развитие до 2016 г. с поглед, насочен към изпълнение на стратегическите 
цели, заложени в стратегията за развитие на Европейския съюз „Европа 2020“ 
и нейния еквивалент на държавно ниво – „България 2020“.

Професионална гимназия по подемна, строителна и транспортна техника 
„Н. Й. Вапцаров“ – Ямбол, ще работи по изпълнението на двата национал-
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ни приоритета в образованието: повишаване на качеството на образование 
и осигуряване на равен достъп до качествено образование. Педагогическата 
колегия ще работи за намаляване на дела на преждевременно напусналите 
училището ни до 11% и увеличаване на дела на лицата между 25 и 64 години, 
участващи в обучения и курсове за преквалификация в ПГ по ПСТТ до 30% 
от обучаваните в гимназията. В един динамично променящ се свят ученето 
през целия живот трябва да бъде приоритет, тъй като е от възлово значение 
за заетостта, икономическия успех и пълноценното участие на индивидите в 
обществото.  

Настоящата стратегията е разработена за период от три години и обхваща 
училището като цяло и неговите подсистеми. Екипът ни поема отговорност да 
провежда политика, в която водеща роля имат животът и здравето на млади-
те хора, образованието и възпитанието, ориентирани към адекватно на дина-
мичната глобална общност развитие на личността, чрез осигуряване на равен 
достъп и качествено обучение, чрез провокиране на мисленето и мотивиране 
на самостоятелността, формиране на практически умения и иницииране на 
желание за изява на личността, чрез осигуряване на условия за учене през 
целия живот. Колегията се ангажира с постигането на планираните резултати 
при пълна прозрачност и отчетност на управлението.

Анализ на външната среда
Функционирането на училището зависи от редица вътрешни и външни 

фактори. Изграждането на качествен стратегически план за развитие на ПГ 
по ПСТТ изисква отчитане на влиянието на външната среда върху образо-
вателната институция. Анализът и диагностиката на факторите на външната 
среда са извършени по метода на PEST анализа. 
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Фактори на външната среда Отражение върху ПГ по ПСТТ
Политически фактори
Законодателство – наличие на нормативна база в 
образованието, нуждаеща се от осъвременяване. 
От години се разработва нов закон за народната 
просвета, но няма политическа воля за приемането 
му. Подготвя се и нов закон за професионалното 
образование и обучение.
Налична е подзаконова нормативна база, която не 
е достатъчно изчерпателно разписана и позволява 
различни тълкувания.
Възможности за подпомагане на училището чрез 
европейски и национални програми и проекти.
Националната програма за развитие на училищното 
образование и предучилищното възпитание и подго-
товка е до 2015 г. Ежегодните програми за развитие 
на образованието, чрез които се реализира Нацио-
налната програма, също са с краен срок – 2015 г.
Нестабилна политическа обстановка – правител-
ството е служебно назначено, извършват се чести 
реорганизации и промени в министерства, ведомства 
и др., променят се възгледите за образованието, 
извършва се политическа смяна и/или назначаване 
на управленски и др. кадри на всяко ниво в образо-
вателните  структури.

Постоянно очакване за промяна и липса на 
предвидимост кога би настъпила тя.

Използването на възможностите на различ-
ните европейски и национални програми 
и проекти не става автоматично, а изисква 
включване на училището чрез заявяване на 
желание, попълване на формуляри за канди-
датстване и много често е поставено условие 
за осигурено съфинансиране. Всичко това 
налага ограничения и затруднява процеса на 
усвояване на средства. Все пак училището 
участва в два проекта по ОП РЧР – УСПЕХ и 
„Ученически практики“, както и по две НП – 
„ИКТ в училище“ и „Модернизация на МБ на 
училищата“.
Загуба на автономност и самостоятелност при 
назначаване/освобождаване на персонал.

Икономически фактори
Световна финансова и икономическа криза и нега-
тивните й актуалности в България.
Икономика в рецесия. Нисък дял на чуждестранни 
инвестиции.
България отделя малко средства за образование 
в ЕС. За 2013 година те са спаднали на 3,5% от 
брутния вътрешен продукт, като средният процент за  
целия ЕС е 5,3%.
Ниски доходи на семействата на учениците и нали-
чие на голям брой безработни родители – коефици-
ентът на безработица за Югоизточен район – 11,6%, 
а за Ямболска област – 13,9%, при стойност на 
коефициента за целия ЕС – 10%.
Избор на училище близо до населеното място и/или 
квартала на семейството.
Приоритетите на голямата част на обществото към 
физическо оцеляване и недооценяване на ролята на 
образованието за развитието на индивида и обще-
ството като цяло.
Недооценяване на учителския труд и ниска степен на 
социален авторитет  в обществото.
Ниски заплати в образователния сектор въпреки 
заложените повишения в КТД от 01.09.2014 г.
Занижен интерес на бизнеса към професионалното 
образование и обучение и липса на държавни стиму-
ли за това.

Недостатъчен размер на средствата за обра-
зователната институция.

Планиране на разходването на делегирания 
бюджет съобразно реалностите.

Отпадане на ученици от училище поради не-
възможност да бъдат издържани от родители-
те си. Задържането на учениците в училище 
налага финансово подпомагане на социално 
слаби ученици от колектива, при което учили-
щето изпълнява несвойствени дейности.
Загуба на ученици от съседни общини и 
области поради финансови проблеми в 
семействата.
Липсва мотивация за учене у учениците. 
Родителите не съдействат на образователната 
институция поради  ангажираност или нераз-
биране на проблема.
Понижен авторитет на учителя. 
Понижен социален и икономически статус на 
работещите в сектора.
Намалена възможност за използване на 
ресурсите на бизнеса за целите на професио-
налното образование.



610

Моника Петрова / Янка Божкова / Станка Вълева / Милен Минков / Мима Неделчева

Електронно обучение и компютърен
Демографска криза – намаляване на броя на населе-
нието и ниска раждаемост.

Увеличаване на малцинствената общност на ромите 
в Ямбол и в страната като цяло.
Ниска заинтересованост от страна на голяма част от 
родителите към случващото се в училище.
Социални нагласи на обществото – свързани със со-
циални придобивки, стипендии,  материални помощи 
и под.
Нисък социален статус на заетите в сферата на 
образованието.

Наличие на 9 професионални гимназии в област 
Ямбол – нужда от оптимизация на броя им.

Професионалните гимназии в област Ямбол обхващат 
различни сегменти от професионалното образование, 
но въпреки това ПГ по ПСТТ се конкурира с всяка от 
тях. По признака близки професии и специалности 
най-голяма е конкуренцията с ПТГ „Ив. Райнов“ – Ям-
бол. По признака пол на обучаемите – най-вече с ПГЗ 
„Хр. Ботев“ – Ямбол,  ПГМСС „Ернесто Че Гевара“ – с. 
Бояново, ПГСГ „Колю Фичето“ – Ямбол.  По признака 
входно ниво на знания и умения на учениците – с 
всички. По признака предлагани социални условия – 
с ПГЗ „Хр. Ботев“, ПГЛПХТ – Ямбол.

Трудности при изпълнението на държавния 
план-прием; ниска степен на пълняемост на 
паралелките; застаряващ педагогически и 
непедаготически персонал; „изтичане“ на ин-
телектуален потенциал в чужбина; непривле-
кателен сектор за млади специалисти.
Необходимост от интегриране на ромите, 
работа в интеркултурна среда, промени в 
методите и похватите на работа с учениците.
Негативно отношение или подценяване на 
ролята на образованието.

Очакванията са училището да изпълнява и 
допълнителни социално-икономически функ-
ции, които да облекчат финансово родителите 
– напр. заплащане на пътните разходи на 
учениците до училище от учители и обслуж-
ващ персонал.
Негативизъм към учителската професия.
Агресивни кампании за набиране на учени-
ци – нелоялна конкуренция: създаване на 
погрешна представа у кандидатите за ПГ по 
ПСТТ; изпреварващо записване на ученици,  
използване на нереалистични обещания, 
привличане в друго училище на записани в ПГ 
по ПСТТ ученици.
ПГ по ПСТТ е единственото училище в Из-
точна и Централна България, което обучава 
кадри в областта на пътностроителната и 
подемнотранспортната техника. Въпреки това 
са налице проблеми с изпълнение на дър-
жавния план-прием. Най-лошо влияние върху 
привличането на ученици оказва ниският рей-
тинг на гимназията, наслоен от години сред 
обществеността. Това предопределя прием на 
ученици с ниско ниво на знания и умения, а 
това, от своя страна, изключва постигането на 
твърде високи резултати.

Технологични фактори
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Състояние на иновациите – бурен разцвет на ИКТ 
технологиите в световен мащаб. Внедряване в нацио-
нален мащаб – държавна политика за въвеждане на 
ИКТ в образованието. 

Наличие на НП за модернизация на професионал-
ното образование, в която не могат да се включат 
всички професионални гимназии. 

Наличие на НП „Модернизация на МБ в училище“. 

Наличие на нови технологии в областта на път-
ностроителната, подемнотранспортната и автотранс-
портната техника, диагностиката и ремонта им.
Равнище на инвестиции в технологиите – държава-
та не отделя достатъчно средства за технологично 
обновление в сферата на образованието. 
Скорост на технологичното остаряване – висока.

Разходи за изследвания и развитие – в делегираните 
бюджети на училищата са предвидени разходи за 
квалификация на педагогическия персонал.

Ефективно използване на наличната техноло-
гична база в училище.
Обновяване и модернизация на компютърното 
оборудване чрез собствени средства; по ОП 
РЧР, проект УСПЕХ и по НП „ИКТ в училище“.
Затруднено е включването на гимназията в 
проекти за модернизация на професионално-
то образование поради изискването за фирма-
партньор, която да съфинансира проекта.
Одобрен и изпълнен проект на ПГ по ПСТТ 
по НП „Модернизация на МБ в училище“, 
модул „Подобряване на училищната среда“, 
за подмяна на дограма и ремонт на покрив на 
учебния корпус през лятото на 2014 г.
Със средства по ОП РЧР – проект УСПЕХ, са 
закупени уреди и софтуер за диагностика на 
леки и товарни автомобили. Нужда от допъл-
нително финансиране за внедряване на нови 
технологии в областта на ПСТ, ПТТ и АТТ в 
професионалното обучение на учениците от 
ПГ по ПСТТ.
Ниско равнище на инвестиции в технологии 
на ниво училище. 
Остаряло оборудване в лаборатории и учебни 
работилници. Морално и физически оста-
рял машинен парк. Нужда от обновяване. 
Безвъзмездно предоставяне на автокран и два 
агрегата на ПГ по ПСТТ от Министерството 
на отбраната. ИКТ технологиите остаряват 
изключително бързо. Налага се обновяване на 
стационарното и преносимото компютърното 
оборудване. 

Трудно могат да се заделят средства за из-
следвания, а средствата за квалификация на 
персонала не се разходват пълноценно.

Извод: в близките няколко години не се очаква стабилизиране и подобрява-
не на политическата, икономическата и социалната обстановка и произтича-
щите от това условия. Налага се пълна мобилизация на колектива и обединя-
ване на усилията му за неутрализиране на негативното влияние на външната 
среда върху гимназията. 

Анализ на вътрешната среда
Анализът на вътрешната среда е необходимо условие за определяне вида 

и посоката на стратегията, база за формулиране на приоритетите, специфич-
ните цели и мерки.

Гимназията, като всяко учебно заведение, измерва своето ниво чрез нивото 
на материално-техническата си база, постиженията на своите възпитаници и 
с хората, които работят в нея.
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Ученици
В ПГ по ПСТТ – Ямбол, през учебната 2013/2014 г. се обучават 350 учени-

ци, разпределени по форми на обучение, както следва: 246 ученици в дневна 
форма на обучение, 75 – в задочна форма, и 29 – в самостоятелна форма на 
обучение. През последните години поради влошени демографски показатели 
броят на учениците намалява. Динамиката на тяхното движение е отразена в 
диаграма 1.

Диаграма 1

Паралелки 
Училището има капацитет за обучение на 22 паралелки при едносменен 

режим. През последната учебна 2013/2014 година са се обучавали 11 паралел-
ки в дневна форма на обучение. За последните три години паралелките са на-
малели с една. През 2014/2015 учебна година броят на паралелките е запазен, 
като държавният план-прием е изпълнен. В гимназията от учебната 2014/2015 
година се извършва обучение по 5 професии и специалности с прием след ос-
новно образование (VIII клас) и с 4-годишен срок на обучение,  а именно: 

– професия: Техник на транспортна техника, специалност: Пътнострои-
телна техника – в дневна форма на обучение; 

– професия: Техник на транспортна техника, специалност: Автомобилна 
мехатроника – в дневна форма на обучение;

– професия: Монтьор на транспортна техника, специалност: Пътнострои-
телна техника – в дневна и самостоятелна форма на обучение; 

– професия: Монтьор на подемнотранспортна техника, специалност: По-
демнотранспортна техника, монтирана на пътни транспортни средства – в 
дневна и самостоятелна форма на обучение;
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– професия: Електромонтьор, специалност: Електрообзавеждане на транс-
портна техника – в задочна форма на обучение.

Пълняемост на паралелките
Средната пълняемост на паралелките през учебната 2013/2014 г. е 22,36 уче-

ници – недобра пълняемост. Пълняемостта намалява с растежа на класовете, кое-
то разкрива отпадане на ученици в края на гимназиалния етап на обучение. Прог-
нозата за следващите учебни години е показателят пълняемост да не претърпи 
съществени изменения, което запазва тенденцията на трудности във финансовата 
издръжка на институцията. Изменението на средната пълняемост на паралелките 
в ПГ по ПСТТ през последните три години е онагледена с диаграма 2.

Диаграма 2

Резултати от обучението за водачи на МПС, категория В и категория С
Едно от преимуществата на гимназията е възможността да се предоставя 

на учениците безплатно обучение за водачи на МПС, категория В и категория 
С. Ето защо изследването на резултатите от това обучение е важно.

Училището има лиценз за провеждане на обучение за водачи на МПС, кате-
гория В, а практическото обучение за водачи на МПС, категория С, се възлага 
на външна фирма, притежаваща необходимия лиценз. Гимназията разполага 
с добра материално-техническа база за провеждане на обучение по предмета 
Безопасност на движението по пътищата – преносими компютри, мулти-
медийни устройства, таблет, табла с пътни знаци, изпитни листовки и др. По 
предмета се използват и наличните в интернет ресурси. В края на учебната 
2013/2014 година курсистите от 2008 година до юни 2014 г. са въведени в 
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електронен регистър на ДАИ. Практическото обучение за водачи на МПС, 
категория В, се провежда с 3 учебни автомобила „Рено – Меган“ и ВАЗ 2103.

Анализ на причините за получените резултати
Голяма част от курсистите ученици имат постоянен адрес извън град Ям-

бол, поради което не познават достатъчно града. Това създава трудности при 
обучението им по кормуване. Придобитите знания по теория на управление 
на МПС са на репродуктивно ниво. Налице е неумение да се прилагат теоре-
тичните знания в практиката по управление на МПС в реална пътна обстанов-
ка. Част от учениците предпочитат да преминат курс за управление на МПС 
към външна организация. Причините за това са следните: някои ученици на-
вършват 18 години по-рано от останалите и предпочитат да започнат курс за 
обучение на МПС преди началото на обучението им за водачи на МПС в учи-
лище. Друга причина е нагласата им, че ще постигнат по-добър резултат, ако 
се обърнат към външна организация, особено след като не са успели да вземат 
изпитите при явяване като ученици от гимназията. Това разкрива тяхната не-
удовлетвореност от проведеното обучение в училище.

От 2014 г. с изменение на нормативната уредба категория „С“ се придоби-
ва след навършване на 21 години. Това още повече намалява мотивацията на 
учениците за обучение за водачи на МПС, категория „С“, в училище.

Извод: Извършеното изследване сочи, че резултатите по този показател 
са незадоволителни. Само 40% от обучаваните през учебната 2011/2012 г. и 
48% от обучаваните през учебната 2012/2013 г. са преминали успешно тео-
ретичния изпит за управление на МПС, категория В. Резултатите по същия 
показател за 2013/2014 г. са още по-незадоволителни – едва 25% от учениците 
са преминали успешно теоретичния изпит. Необходимо е да се предприемат 
спешни мерки за повишаване на успеваемостта, тъй като непознаването на 
правилника за движение по пътищата е предпоставка за лошо представяне на 
учениците по време на изпитите за водач на МПС. Данните от изследването 
разкриват, че почти всички ученици, които са преминали успешно теоретич-
ното обучение, придобиват свидетелство за управление на МПС, категория В, 
като част от тях – 18%, са се обучавали или довършили курса на обучение при 
външни за училището организации. Необходимо е да се предприемат мерки за 
подобряване на обучението на ученици за водачи на МПС.

Резултати от средния успех за училището от Държавните зрелостни 
изпити по предмети

Външното оценяване на зрелостниците чрез явяването на държавни зре-
лостни изпити е най-обективната оценка за постигнатите резултати от учени-
ците. Данните от сравнението на средния успех по предмети за училището с 
предходни години се илюстрират от таблица 1.
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Таблица 1
Предмет 2012 2013 2014 Разлика между 

2014 и 2013 г.явили 
се

ср. 
успех

явили 
се

ср. 
успех

явили 
се

ср. успех

БЕЛ 42 3,12 62 3,03 73 3,20 0,17
ИЦ 1 3,42 3 2,76 неприложимо
ГИ 28 3,31 13 2,99 24 3,27 0,28

БЗО 15 3,57 40 3,23 39 3,47 0,24
Фил. 
цикъл

1 3,45 неприложимо

Сравнителният анализ на данните разкрива: 
1. Най-голям е броят на зрелостниците, явяващи се по БЕЛ през годините, 

което е логично, предвид факта, че предметът е задължителен матуритетен 
за всички. Броят на явяващите се по този предмет е най-голям през 2014 г. и 
най-малък през 2012 г.

2. Най-предпочитаният предмет за втори ДЗИ през 2012 г. е бил ГИ, като е 
налице тенденция за  намаляване на броя на зрелостниците, които го избират, 
и през 2014 г. най-предпочитан предмет за втори ДЗИ в ПГ по ПСТТ – Ямбол, 
е БЗО. Един от мотивите за тази промяна вероятно е постиганият по-висок 
среден успех по БЗО в сравнение с ГИ през всяка от изследваните години.

3. Малък е броят на зрелостниците, избиращи за втори ДЗИ някой от оста-
налите предмети.

4. Средният успех по първия ДЗИ – БЕЛ, е сходен през изследваните годи-
ни, като е най-висок за 2014 г.

5. Най-висок среден успех е постигнат по БЗО – добър 3,57, през 2012 г., 
като през 2014 г. също е най-висок в сравнение с останалите.

6. Най-нисък среден успех е постигнат по ИЦ – среден 2,76, през 2013 г.
Извод: необходими са допълнителни мерки за подготовка на учениците за 

ДЗИ и постигането на по-високи резултати.

Придобили степен на професионална квалификация 
Брой Випуск 2012 г. Випуск 2013 г. Випуск 2014 г.
Брой ученици в класовете 77 57 58
Брой ученици, придобили ІІІ СПК 26 19 7
Брой ученици, придобили ІІ СПК 18 15 12
Общ брой ученици, придобили 
СПК

44 34 19
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Извод: 57% от учениците от випуск 2012 г. и 60% от учениците от випуск 
2013 г. са придобили СПК, което е сравнимо по резултат, но данните за випуск 
2014 г. сочат, че СПК са придобили само 33% от випускниците, което буди 
тревога. Една от причините за резултата от последната изследвана година е 
преждевременното започване на работа на част от учениците, което изключи 
възможността за явяването им на държавните изпити. Броят на придобилите 
СПК не е задоволителен. Необходимо е да се предприемат спешни мерки за 
повишаване на успеваемостта.

Придобили правоспособност
Брой Випуск 2012 г. Випуск 2013 г. Випуск 2014 г.
Брой ученици в класовете 77 57 58
Брой ученици, придобили правос-
пособност

41 38 20

Извод: 53% от учениците от випуск 2012 г. и 67% от учениците от випуск 
2013 г. са придобили правоспособност, което разкрива повишаване на успева-
емостта, но данните за випуск 2014 г. – само 34,5% ученици с придобита пра-
воспособност, разкриват силен спад в успеваемостта, който е заплашителен. 
Резултатите са незадоволителни. Необходимо е да се предприемат неотложни 
мерки за повишаване на успеваемостта.

Завършили средно образование
Брой Випуск 2012 г. Випуск 2013 г. Випуск 2014 г.
Брой ученици в класовете 77 57 58
Брой ученици, завършили успешно 
XII клас

63 43 45

Брой ученици, завършили средно 
образование

41 25 28

Извод: 82% от учениците от випуск 2012 г., 75% от учениците от випуск 
2013 г. и 78% от учениците от випуск 2014 г. са завършили успешно XII клас. 
Откроява се тенденцията към лек спад. 65% от завършилите успешно XII клас 
от випуск 2012 г., 58%, съответно от випуск 2013 г. и 62% от випуск 2014 г. 
са се дипломирали. Резултатите са незадоволителни. Необходими са спешни 
мерки за повишаване на успеваемостта.
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Продължили степента на образованието си
Брой Випуск 2012 г. Випуск 2013 г. Випуск 2014 г.
Брой ученици в класовете 77 57 58
Брой ученици, продължили 
обучението си в колеж

0 1 1

Брой ученици, продължили 
обучението си във ВУЗ

5 4 0

Извод: само 7% от учениците от випуск 2012 г. и 9% от учениците от ви-
пуск 2013 г. са продължили образованието си, а за випуск 2014 е едва 1%. 
Сравнително ниското средно общо ниво на дипломиралите се е предпоставка 
за резултата и на тази база последният е логичен.

Реализация на пазара на труда
Брой Випуск 2012 г. Випуск 2013 г. Випуск 2014 г.
Брой ученици в класовете 77 57 58
Брой ученици, работещи, 
независимо от вида дейност

49 32 42

Брой ученици, работещи
 по специалността

25 6 4

Брой безработни 13 13 6
Брой лица, за които няма данни 15 12 5

Извод: 64% от учениците от випуск 2012 г. и 56% от учениците от випуск 
2013 г. са се реализирали на пазара на труда. На фона на общата картина 
на безработицата в България този резултат е задоволителен. По-тревожен е 
фактът, че малка част от учениците – 32% от учениците от випуск 2012 г. и 
11% от учениците от випуск 2013 г., работят по специалността си. Процентът 
на безработните е също висок – 17% от учениците от випуск 2012 г. и 23% 
от учениците от випуск 2013 г., а от випуск 2014 г. – 10%. Тенденцията е 
незадоволителна, но може да се обясни с икономическата криза в България.

Ученическо самоуправление – ниско ниво на участие в училищния живот. 
Слаба инициативност.

Педагогически и непедагогически персонал
В гимназията до учебната 2013/2014 г. работят 34-ма души педагогически 

персонал, от тях 3-ма с ръководни функции и 20 – непедагогически персо-
нал. Разпределението на педагогическия персонал по степен на образование 
е, както следва: с висше образование – „Бакалавър“/„Магистър“ – 25, от тях 1 
„Бакалавър“; с полувисше образование – „Специалист“/„Професионален ба-
калавър“ – 9. Данните са онагледени с диаграма 3.
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Извод: всички назначени учители са правоспособни.
25% от педагогическия персонал е със степен на професионална квалифи-

кация, както следва: с І ПКС – 3; с ІІ ПКС – 4; с V ПКС – 2.
Разпределението на педагогическия персонал по степен на професионална 

квалификация е представено в диаграма 4.

Диаграма 4

Извод: училището е обезпечено с кадрови ресурс. Желателно е по-нататъш-
ното повишаване на квалификацията да обхване по-голяма част от педагозите.

Разпределението на педагогическия персонал по възраст е представено 
графично (диаграма 5). 

Извод: педагогическият персонал е застаряващ. Съществува опасност от спад 
в мотивацията за работа и включване в допълнителни обучения за повишаване на 
квалификацията, повишаване на отсъствията от работа поради заболяване, подда-
ване на рутината, непознаване на съвременни технологии и методи на обучение.

Диаграма 3
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Синдикални организации
В ПГ по ПСТТ функционират две синдикални организации – СБУ към 

КНСБ и синдикат „Образование“ към КТ „Подкрепа“. Целта на организации-
те е спазване на КТД и отстояване на правата на работниците и служителите 
в гимназията. В организациите членуват съответно – 19 и 22 членове. Кому-
никацията с ръководството на училището е добра. Председателите на двете 
синдикални организации участват в комисии по разработването на КТД, въ-
трешните правила за работната заплата и др.

Училищно настоятелство
Към гимназията не е регистрирано училищно настоятелство, което е в 

неин ущърб.
Материално-техническа база
Гимназията разполага с 22 учебни кабинета, лаборатории и работилници, 2 

компютърни кабинета с постоянен достъп до интернет, 3 преносими компютъра, 
1 таблет, 4 мултимедийни проектора, 1 интерактивна дъска. Машинният парк 
на училището е остарял. За обучение на водачи на МПС училището разполага с 
3 учебни автомобила „Рено – Меган“, 1 автомобил ВАЗ 2103, 1 валяк, 2 багера, 
1 автогрейдер, 1 трактор-екскаватор, 1 булдозер, 2 автокрана, 1 фадрома. За но-
вата 2014/2015 г. към машинния парк на училището след безвъзмездно дарение 
от Министерство на отбраната се присъединяват 1 автокран и 2 агрегата.

SWOT анализ
Целта на SWOT анализа при изготвяне на стратегията е да се оптимитизира 

потенциалът на силните страни и възможностите на институцията, а от друга 
страна, да се минимизира въздействието на слабите страни и заплахите. Под-
робното изписване на всички елементи в SWOT анализа позволява да се напра-
ви количествена и качествена оценка на ситуацията в гимназията и да се избере 
подходящият вид стратегия.

Диаграма 5
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Силни страни Слаби страни
Благоприятно стратегическо местоположение – лока-
лизация в областния град, без конкуренция в Източна 
и Централна България по отношение на обучението на 
ученици в областта на пътностроителната и подемно-
транспортната техника.
Реализиран държавен план-прием за учебната 
2014/2015 г.
53-годишни традиции и опит в сферата на професио-
налното обучение.
Професии и специалности – високоплатени, актуални 
на пазара на труда.
Директор – добър мениджър, с опит в управлението 
на финансовите и човешките ресурси. Добре приет от 
колектива. 
Екипна работа на административното ръководство.
Добре работеща управленска структура за подпомагане 
работата на ръководството, обхващаща целия педаго-
гически колектив.
Осигурена спокойна атмосфера за труд и творчество.
Добра кадрова обезпеченост от учители.
Повишаване на квалификацията на педагогическите 
специалисти по проект КПС и други курсове и програ-
ми.
Прием на ученици след завършено основно образова-
ние от 5 области на България.
Функционални учебен корпус, физкултурен салон със 
спортна площадка и общежитие.
Достигнат оптимален брой компютърни конфигурации 
за учебни цели – 30 бр., от тях 3 бр. за учители при 
изискуем минимум 19 бр., изчислени по формулата: 
три (3) работни станции плюс една станция на всеки 13 
ученици в дневна форма на обучение.
Стремеж на част от педагозите към обучение чрез при-
лагане на съвременни методи и форми.
Изградена стабилна партньорска мрежа с училища и 
фирми от Одрин, Плевен и Ямбол.
Опит в разработването и изпълнението на европейски и 
национални проекти. Усвояване на средства от евро-
пейски и национални фондове. Одобрен и изпълнен 
проект по НП „Модернизация на материалната база на 
училище“ – ремонт на покрив и подмяна на дограма. 
Многообразие на извънкласни и извънучилищни форми 
– голям брой обхванати ученици в извънкласни и извъ-
нучилищни дейности – 200.

Нереализиран държавен 
план-прием за учебната 
2013/2014 г.
Недостиг на финансов 
ресурс за капиталови 
разходи.
Нисък рейтинг на гимнази-
ята сред обществеността.
Прием на ученици с ниско 
ниво на знанията и уме-
нията.
Застаряващ педагогически 
колектив.
Ученици с ниска мотива-
ция за учене.
Системни отсъствия на 
ученици от учебния про-
цес.
Неангажираност на голяма 
част от родителите към 
проблемите на училището.
Липса на училищно насто-
ятелство.
Остарял машинен парк.
Недостатъчно добри 
битови условия в общежи-
тието.
Остаряло оборудване в 
лаборатории и учебни 
работилници. 
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Възможности Заплахи
Прием на още повече ученици от Централна България. 
Засилване на рекламната дейност на ПГ по ПСТТ и в 
големи градски основни училища.
Повишаване на квалификацията на педагогическите 
специалисти – участие в проекти, курсове, защита на 
ПКС, самообучение и др.
По-пълноценно използване на възможностите за съ-
временно обучение.
Активни действия за подобряване на реномето на 
училището.
100-процентово участие на целия колектив за изпъл-
нение на държавния план-прием и при задържането 
на учениците в училище.
Подобряване на машинния парк и оборудването в 
лаборатории и работилници чрез проекти и собствено 
съфинансиране.
По-пълноценно използване на партньорството с тур-
ски и български училища и фирми.

Неблагоприятна за про-
фесионалните гимназии 
реформа в сферата на 
образованието.
Загуба на ученици пора-
ди лошо финансово със-
тояние и нисък социален 
статус на семействата им.
Затруднения на учени-
ците при ползването  
транспортни услуги – на-
мален брой на услугите и 
повишени цени.
Намаляване на пълняем-
остта на паралелките по 
демографски причини.
Проблеми с посещаемост-
та на учебните теоре-
тични и практически 
занятия.
Намаляване на броя на 
клубовете по интереси 
поради намалено финан-
сиране.

Направеният анализ на факторите на външната среда, както и SWOT ана-
лизът, разглеждат четири елемента, които идентифицират организацията като 
относително балансирана между две основни сумарни въздействия (позитив-
ни и негативни) с преобладаващо положително влияние.

Организация Положително влияние Негативно влияние
Вътрешна среда Силни страни – 17 Слаби страни – 12

Възможности – 7 Заплахи – 6
Общо (абсолютен дял) 24 18
Общо (относителен дял) 57% 43%

Квантифицираният SWOT анализ представя разпределението на от-
делните елементи по абсолютна (количествена) и относителна (качест-
вена) стойност спрямо общия сбор.
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Диаграма 6

Всички използвани дотук инструменти позволяват окончателно групиране 
на ресурсите в ТОWS матрица, където принципно са заложени основанията 
за съдържанието на стратегията.

ТОWS матрица Възможности – 7 Заплахи – 6
Силни страни – 17 Maxi-Maxi

Офанзивна стратегия
(използва силните страни 
за максимизиране на 
възможностите)

Maxi-Mini
Стратегия на адаптация
(използва силните страни 
за минимизиране на заплахите)

Слаби страни – 12 Mini-Maxi
Отбранителна стратегия
(използва възможностите 
за минимизиране на 
слабите страни)

Mini-Mini
Стратегия на оцеляване
(стреми се да минимизира слабите 
страни и да избягва заплахите) 

При така анализираните вътрешни и външни условия и предвид съотноше-
нието между позитивното и негативното въздействие на факторите на средата 
най-приемлив е изборът на офанзивна стратегия.

При възникване на сериозни затруднения, резултат от въздействие на външ-
ни фактори, ще се задейства логиката на промяна към стратегия на адаптация.

Философия на гимназията 
Стратегическата философия на училището се описва с неговата мисия, ви-

зия, цели, ценности и приоритети. А те, от своя страна, представят приложе-
нието на офанзивната стратегия за ПГ по ПСТТ при настоящите външни и 
вътрешни условия.
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Мисия на училището
Формиране на личности с ясно изразено гражданско съзнание и пове-

дение, подготвени за ефективно участие в обществения живот и за трудова 
реализация в областта на пътностроителната, подемнотранспортната и авто-
транспортната техника. Възпитание и обучение на ученици от Югоизточна и 
Централна България след завършено основно образование според Държавни-
те образователни изисквания и стандартите на Европейския съюз в духа на 
демократичните, общочовешките и националните ценности. 

Визия на училището
ПГ по ПСТТ – конкурентоспособно училище с утвърден авторитет, спо-

собно да формира у учениците национални и общочовешки добродетели при 
подготовката им за социализация и реализация в областта на пътнострои-
телната, подемнотранспортната и автомобилната техника. Педагогическият 
колегиум – екип от високоотговорни личности, проявяващи толерантност, 
загриженост и зачитане на човешкото достойнство, прилагащи творчество и 
иновативност в работата си по изграждане на конкурентни, знаещи и можещи 
личности, граждани на Република България, ЕС и света.

Стратегическа цел на училището
ПГ по ПСТТ – привлекателно и модерно училище, предоставящо атрак-

тивни и стимулиращи възможности за общообразователна и професионална 
подготовка на учениците за осигуряване на тяхната конкурентна професио-
нална реализация и пълноценна социална адаптация. Училище, осигуряващо 
възможност за учене през целия живот.

Ценности на ПГ по ПСТТ
Съхраняване на живота и здравето на учениците, педагогическия и непе-

дагогическия персонал.
Съблюдаване на законността.
Зачитане правата на учениците, педагогическия и непедагогическия пер-

сонал.
Психическо и физическо благополучие на учениците, педагогическия и 

непедагогическия персонал.
Безопасност на учениците, педагогическия и непедагогическия персонал.
Възможности за личностно развитие на учениците, педагогическия и не-

педагогическия персонал.
Гражданска култура, приноси към обществото и обществения живот.
Създаване, поддържане и развитие на морални и социални добродетели.
Толерантност и уважение към учениците с различна култура и религия.
Удовлетворение от живота в училище.



624

Моника Петрова / Янка Божкова / Станка Вълева / Милен Минков / Мима Неделчева

Комуникации и общуване с родители, партньорски организации и други 
заинтересовани страни.

Осведоменост и общуване между персонал и ученици.
Конструктивно решаване на проблеми.
Грижа и опазване на училищната собственост и на околната среда.
Недопускане на агресия и насилие.
Толерантност към различните мнения и гледни точки и вземане на консен-

сусни решения.
Приоритет на диалога.
Съблюдаване на общодемократични, общокултурни и национални ценности.

Приоритети
ПГ по ПСТТ счита за свои приоритети националните приоритети в областта 

на образованието, съобразени със спецификата на училището, а именно:
1. Повишаване на качеството на  образованието с акцент върху професи-

оналното образование и обучение, осигуряващо готовност за бърза трудова 
реализация.

2. Осигуряване на равен достъп до качествено образование.

Специфични цели
– Да се повиши нивото на усвояване на ключови знания, умения и компе-

тентности по избраната професия и специалност в съгласуваност с Национал-
ната квалификационна рамка на Република България и държавните образова-
телни стандарти.

– Да се увеличи броят на учениците, които се обучават в дневна форма на 
обучение в ПГ по ПСТТ до 270 в края на 2016 г.

– В ПГ по ПСТТ да постъпват и да се обучават ученици с по-високо входно 
ниво на знания, умения и компетентности.

– Да се осигурят условия за равен достъп до образование на ученици, не-
зависимо от пол, етническа принадлежност и социален статус.

– Да се намали делът на преждевременно напусналите училището ни до 
11%, както и делът на трайно непосещаващите учебни занятия и намаляване 
на броя на отсъствията.

– Лицата, навършили 16-годишна възраст, които се включват повторно в 
образователната система, да достигнат 30% от обучаваните в гимназията. 

– Да се увеличи делът на лицата между 25 и 64 год., участващи в курсове 
за квалификация и преквалификация в ПГ по ПСТТ, до 0,5% от обучаваните 
в гимназията. 

– Да се използват по-пълно възможностите на общежитието за настанява-
не на ученици от отдалечени населени места и като средство за допълнителни 
приходи.
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– Да се извърши ремонт на дограма и покрив на учебен корпус.
– Да се оборудва кабинет по компютърна автодиагностика.
– Да се извърши оптимизиране на работата на наличния машинен парк в 

гимназията.
– Да се увеличи делът на учениците, придобиващи свидетелство за правос-

пособност за управление на МПС, категория В и категория С.
– Да се прилагат иновативни методи за обучение и оценка по учебна и 

производствена практика на учениците за ефективно свързване на професио-
налното обучение с потребностите на пазара на труда.

– Да се запази делът на учениците, участващи в извънкласни дейности, и 
да се развие извънучилищната дейност.

– Да се увеличи делът на заетите със спортни дейности ученици – до 
95%.

– Да се повиши екологичната култура и да се работи за навлизане на съвре-
менните тенденции в сферата на опазване на околната среда в образователния 
и възпитателния процес.

– Да се постигне добро ниво на координация на дейностите в училище с 
родители и външни институции.

– Да се усъвършенства съвместната работа с работодатели.
– Усъвършенстване на механизмите за (само)управление на качеството на 

резултатите на училищното образование.
– Да се използват възможностите на системата за продължаваща квалифи-

кация и кариерно развитие на педагогическите специалисти.
– Да се осигурят необходимите ресурси и материална база, включително 

чрез подобряване на системата на контрол и управление.
– Да се осигурят условия за учене през целия живот.

Бюджетно планиране
ПГ по ПСТТ е държавно училище с финансиране от МОН. Гимназията е 

второстепенен разпоредител на бюджетни средства. Бюджетът на училището 
е делегиран и се формира на база единните разходни стандарти за ученик – 
около 95% от общата му стойност и собствени приходи в рамките на 3 – 5%.

Разпределението на средствата по пера е:
– за фонд „Работна заплата“ – 65 – 70% от делегирания бюджет;
– за стопански разходи – 30 – 35% от делегирания бюджет;
– за други плащания (граждански договори, аварийни разходи, социални 

разходи и др.) – до 5% от делегирания бюджет.
Поради бюджетните ограничения са необходими новаторски решения, за 

да осигурим устойчиво финансиране на ПОО и да гарантираме, че средствата 
се разпределят ефикасно и справедливо.
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Мерки за постигане на целите
Подцел Дейност Резултат/

Индикатор
Срок

Съвременно 
обучение по 
общообра-
зователна 
и профе-
сионална 
подготовка 
на ученици

Прилагане на иновативни техники и ме-
тоди на преподаване, вкл. използване 
на възможностите на ИКТ; практическо 
обучение в реална работна среда.

Подобряване качеството 
на образователно-възпита-
телния процес – по данни 
от входни, изходни нива 
и сравнителен цифров 
анализ.
Повишено усвояване на 
ключови знания, умения 
и компетентности по 
избраната професия и 
специалност.

Постоя-
нен

В края на 
І учебен 
срок и в 
края на 
учебната 
година

Изпъл-
нение на 
държавния 
план-прием 
за учебната 
година

Реализиране на прием на ученици след 
основно образование в 3 паралелки 
от по 26 човека в дневна форма на 
обучение и 1 паралелка от 35 човека 
в задочна форма на обучение, разпре-
делени по професии и специалности, 
както следва:
– професия: Техник на транспортна 
техника; специалност: Пътностроител-
на техника
– професия: Техник на транспортна 
техника; специалност: Автомобилна 
мехатроника
– професия: Монтьор на подемно-
транспортна техника; 
специалност: Подемнотранспортна тех-
ника, монтирана на пътни транспортни 
средства
– професия: Електротехник; специал-
ност: Електрообзавеждане на транс-
портна техника.

Увеличаване на броя на 
учениците в гимназията 
– брой ученици спрямо 
предходната учебна 
година.

Нача-
лото на 
учебната 
година

Прием на 
ученици с 
по-високо 
входно ниво 
на знания, 
умения и 
компетент-
ности 

Разработване и изпълнение на ефек-
тивна рекламна стратегия на гимнази-
ята, насочена към ученици с по-високо 
входно ниво на знания, умения и ком-
петентности. Предлагане на атрактивни 
и търсени професии и специалности.

Повишване на качество-
то на образованието и 
авторитета на гимназията 
– бр. ученици с по-високо 
входно ниво спрямо пре-
дходната учебна година.

По график 
от МОН

Да не се 
допуска 
дискримина-
ция по пол, 
етническа 
принадлеж-
ност или 
социален 
статус

Прием и обучение на младежи и 
девойки от Югоизточна и Централна 
България.
Прием и обучение на ученици от раз-
лични етноси.
Прием и обучение на ученици с разли-
чен социален статус.

Липса на дискриминация 
– брой дискриминационни 
случаи.

Постоя-
нен
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Превенция и 
интервенция 
на
 отпадането

Планиране и реализиране на съвместни 
информационни кампании със заинте-
ресованите страни за намаляване на 
риска от преждевременно напускане на 
училище и за повишаване на информи-
раността относно значението на обра-
зованието с обмен на добри практики.
Използване на законовите възможности 
за награждаване/наказване на ученици.
Определяне на помощник-класен 
ръководител на всеки клас и ученици 
от по-горни класове, отговорници за 
застрашени от отпадане ученици.

Изпълнение на плана за противодей-
ствие на училищния тормоз и плана за 
работа на комисията за действие при 
наличие на дете, жертва на насилие 
или на критично събитие.
Разработване на адекватна социална 
политика в гимназията.

Проследяване на преместването и отпа-
дането на учениците.
Актуализация на данните в Национал-
ния регистър на учениците.

Увеличен брой на 
завършващите гимнази-
ята и придобили средно 
образование и СПК – с 5%. 
Намален брой отпадна-
ли ученици – до 11%, 
намаляване на броя на 
трайно непосещаващите 
учебни занятия и броя на 
отсъствията.
Повишена мотивация за 
учене.
Подпомагане на работата 
на класния ръководител 
– бр. помощник-класни 
ръководители и ученици-
отговорници. Осъществена 
превенция и интервенция 
на отпадане – бр. премес-
тени ученици.
Недопускане на насилие 
и тормоз в училището и 
в общежитието – брой 
регистрирани случаи.

Подпомагане на социал-
но слаби ученици – брой 
подпомогнати ученици.
Пълен обхват на движени-
ето на учениците.

Постоя-
нен

По график 
на ПС

В нача-
лото на 
учебната 
година

Постоя-
нен

В нача-
лото на 
учебната 
година

Постоя-
нен

Създаване 
на условия 
за връщане в 
образовател-
ната система

Прием на лица, навършили 16-годишна 
възраст в самостоятелна и задочна 
форма на обучение (СФО и ЗФО).

Новоприети 10 ученици в 
СФО и  35 ученици в ЗФО 
за всяка учебна година и 
продължаване на по-на-
татъшното обучение на 
учениците от СФО и ЗФО 
в по-горни класове до 
придобиване на средно 
образование и СПК.

В нача-
лото на 
учебната 
година

Създаване на 
условия за 
квалифика-
ция и прек-
валификация 
на лица 
между 24 и 
65 години

Организиране на курсове за машинисти 
на пътностроителни машини.

Обучени 20 външни лица. Месец 
юни 
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Да се подо-
брят услови-
ята за живот 
и възпитание 
в общежи-
тието 

Поддръжка и текущ ремонт на стаи в 
общежитието. 
Осигуряване на добри санитарно-хиги-
енни условия в общежитието.
Осигуряване на добро отопление през 
зимния сезон.
Отдаване под наем на стаи от общежи-
тието на външни лица.
Да се извършват разнообразни възпи-
тателни дейности, които да приучават 
учениците към хигиенни навици, спаз-
ване на дневния режим в общежитието, 
повишаване на нивото на самоподго-
товката им, придобиване на спортни 
навици и др.

Общежитието да се пре-
върне в желана територия 
за живущите ученици – 
брой ученици, доволни 
от условията по данни от 
анкетно проучване.

Постоя-
нен

Модернизи-
ране сграда-
та на ПГ по 
ПСТТ

Да се изпълни проект по НП „Модер-
низация на МБ в училище“ и да се 
извърши ремонт на дограма и покрив 
на учебен корпус.

Сменена дограма и ремон-
тиран покрив на учебния 
корпус – по документа-
цията на обществената 
поръчка.

Август – 
септември  
2014 г.

Създаване на 
условия за 
съвременно 
практическо 
обучение 
по автодиг-
ностика

Осигуряване на преносим компютър, 
уреди за автодиагностика, софтуер и 
др. допълнително оборудване.

Качествено обучение на 
учениците по специал-
ни предмети и учебна 
практика – бр. ученици с 
повишено ниво на знания, 
умения и компетентно-
сти по данни от цифров 
анализ.

Септем-
ври, 
2014 г.

Подобряване 
на работата 
на наличната 
пътностро-
ителна, 
подемно-
транспортна 
и авто-
транспортна 
техника

Извършване на диагностика, текущ 
ремонт и техническо обслужване на 
наличната пътностроителна, подем-
нотранспортна и автотранспортна 
техника.

Подобряване на техниче-
ското състояние на машин-
ния парк – брой работеща 
техника.

Постоя-
нен



629

Стратегия за развитие на Професионална...

Създаване на 
условия за 
съвременно 
обучение за 
водачи на 
МПС

Оценка на МТБ за провеждане на 
обучението и усъвършенстване при 
нужда. Оценка на ефективността на 
използването на МТБ за целите на 
обучението. Повишаване на мотива-
цията на учениците за придобиване 
на правоспособност за управление на 
МПС. Изготвяне на примерни маршрути 
за управление на МПС за целия период 
на обучение на курсиста. Изготвяне на 
ежемесечен отчет от инструктора за 
всеки обучаем относно проведените 
упражнения по примерните маршрути. 
Наличие на обратна връзка за провеж-
даното обучение чрез анкетиране на 
обучаемите. Допълнително обучение по 
теория на управление на МПС в часове 
за консултации и в часове за самопод-
готовка на учениците от общежитието 
под контрол на преподавателя и/или 
дежурен възпитател. Провеждане на 
вътрешен изпит по уравление на МПС.

Повишена успеваемост 
на обучаемите, придоби-
ли правоспособност за 
управление на МПС – брой 
ученици с придобита пра-
воспособност.

През 
цялата 
учебна 
година

Усъвър-
шенстване на 
системата за 
преподаване 
и оценяване 
по  учебна 
и произ-
водствена 
практика в 
класовете

Прилагане на иновативни методи и 
техники на преподаване (вкл. ИТ техно-
логии) и оценяване. 
Работа за мотивиране на учениците за 
осъзнато практическо обучение, необ-
ходимо им за последваща реализация 
на пазара на труда.
Насочване на вниманието на учениците 
към междупредметните връзки – от 
практически умения към теоретични 
знания.

Ефективно свързване на 
професионалното обуче-
ние с потребностите на 
пазара на труда – брой 
ученици, придобили СПК и 
реализирани на пазара на 
труда по професията.

Постоя-
нен

Развитие на 
извънкласна-
та и извъну-
чилищната 
дейност

Сформиране и работа на клубове по 
интереси.
Провеждане на обучителни посещения 
на музеи, изложбени зали, театър, 
кино, екскурзии.

Осмисляне на сводобното 
време на учениците – брой 
ученици, обхванати в 
извънкласни форми.

Постоя-
нен

Грижа за 
здравето на 
подраства-
щите 

Създаване на вътрешноучилищни фор-
ми за спортни занимания и състезания 
в извънучебно време. Обособяване 
на зона за фитнес на открито и кът за 
отдих на територията на училището. 
Участие в междуучилищни, общински и 
областни спортни състезания.

Добър здравословен статус 
на учениците – брой уче-
ници със заболявания.

Постоя-
нен

Екологично 
възпитание
 и обучение

Обучение по време на учебните часове 
за спазване на екологичните норми 
на поведение и грижа за опазване на 
околната среда.

Добро екологично възпи-
тание на учениците – брой 
ученици с добро екологич-
но поведение.

Постоя-
нен
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Активно 
включване 
на роди-
телите и 
институциите 
в училищния 
живот

Провеждане на родителски срещи.
Използване възможностите на „Учи-
лище за родители“ за разясняване и 
разрешаване на различни казуси.
Участие на родители при провеждане 
на общоучилищни или клубни прояви.
Координиране на действията между ПГ 
по ПСТТ и външни институции, имащи 
отношение към образованието.

По-лесно преодоляване на 
трудности при обучението 
– брой осъществени общи 
и индивидуални родител-
ски срещи.

Постоя-
нен

Подобряване 
на връзките 
гимназия – 
работодате-
ли – ученици

Стимулиране на работодатели да оси-
гуряват работни места за практическо 
обучение на ученици от гимназията, 
да им предоставят стипендии, както и 
да подпомагат гимназията с различни 
дарения.

Компенсиране на лип-
сата на добри условия в 
учебните работилници за 
провеждане на практи-
ческо обучение – брой 
ученици, провеждащи 
учебна и производствена 
практика в предприятия. 
Осъществяване на пряка 
връзка между ученици и 
работодатели за по-лесен 
достъп до трудовия пазар.

През 
учебната 
година

Оценка 
и самооценка 
на качест-
вото

Вътрешна оценка на качеството на 
образованието и обучението – анализ 
на резултатите от І учебен срок и края 
на учебната година, резултати от про-
верки на АР на работата на учителите и 
възпитателите.
Изготвяне на самооценка на качеството 
на професионалното образование.
Външна оценка на качеството на обра-
зованието и обучението –  резултати 
от проверки на контролните органи  
(РИО – Ямбол, и МОН) на работата на 
учителите и възпитателите; резултати 
от външно оценяване (ДЗИ и ДИ за 
квалификация и правоспособност).

Извеждане на изводи от 
резултатите и предприема-
не на мерки за повиша-
ването им, както и за 
отстраняване на допуснати 
пропуски и/или нарушения 
– по данни от доклада за 
оценка и самооценка. 

В края на 
І учебен 
срок и в 
края на 
учебната 
година.
Съгласно 
плана за 
контрол-
ната дей-
ност на 
директор 
и пом.-ди-
ректори и 
плановете 
на екс-
пертите.
В края на 
учебната 
година.

По график 
на кон-
тролните 
органи и 
графици-
те за ДЗИ 
и ДИ за 
квалифи-
кация и 
правоспо-
собност
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Мониторинг 
на индиви-
дуалните 
постижения 
на учениците

Ежедневен мониторинг по време на 
учебни часове, извънкласни занимания 
и консултации.
Мониторинг в края на І учебен срок и в 
края на учебната година.

Извеждане на изводи от 
резултатите и предприема-
не на мерки за повиша-
ването им, както и за 
отстраняване на допуснати 
пропуски и/или нарушения 
– бр. носители на слаби и 
отлични оценки.

Постоя-
нен

В края на 
І учебен 
срок и в 
края на 
учебната 
година

Повишване 
на квали-
фикацията 
на педаго-
гическите 
специалисти

Спазване на плана за квалификаци-
онната дейност на педагогическите 
кадри за учебната година. Включване в 
допълнителни обучения.

Съгласно плана за квали-
фикационната дейност за 
учебната година – брой 
обучени учители.

Съгласно 
зало-
жения 
график в 
плана за 
квалифи-
кацион-
ната дей-
ност на 
педагоги-
ческите 
кадри за 
учебната 
година

Кариерно 
развитие 
на педаго-
гическите 
специалисти

Развитие в хоризонтален план – после-
дователно заемане на длъжностите: 
„младши учител“, „учител“, „старши 
учител“, а при обявяване на конкурс и 
на „главен учител“ и „учител-методик“.
Развитие във вертикален план – зае-
мане на административни длъжности в 
образователната система.
Повишаване на мотивацията за ка-
риерно развитие чрез средствата на 
Национална програма „Диференцирано 
заплащане“.

Повишаване на качеството 
и ефективността на квали-
фикационно-методическа-
та дейност на училищно 
ниво.
Мотивиране на учителите 
за професионална реали-
зация в училището.
Повишаване на  качест-
вото и ефективността на 
образователно-възпита-
телния процес.

При из-
пълнение 
на изис-
куемите 
условия

При 
обявен и 
спечелен 
кон-
курс за 
обявено 
работно 
място
В края на 
учебната 
година



632

Моника Петрова / Янка Божкова / Станка Вълева / Милен Минков / Мима Неделчева

Подобряване 
на МТБ

Използване на възможностите на деле-
гирания бюджет за поддръжка на МТБ 
и текущи ремонти.
Използване на възможностите на наци-
онални програми и проекти за подобря-
ване на МТБ.

Поддържана МТБ на учи-
лището.

Саниране на учебния 
корпус, ремонти, придоби-
ване на нова пътнострои-
телна машина/автокран, 
обзавеждане на компютъ-
рен кабинет и кабинет по 
компютърна диагностика 
на автомобили.

Постоя-
нен

При обя-
вяване на 
покана за 
наби-
ране на 
проектни 
предло-
жения

Подобряване 
на системата 
за контрол и 
управление 
на гимнази-
ята

Работа на АР по контрол на всички 
учители, възпитатели, служители и 
работници по спазване на правилника 
за вътрешния трудов ред в училище и 
дневния режим.
Ивършване на контролна дейност на 
директора и пом.-директорите по пла-
новете за контролната им дейност. 
Правилно, ефикасно и справедливо 
разпределение на средствата от деле-
гирания бюджет.
Отчет на АР по финасовите въпроси 
през общото събрание. 

Ефективност и ефикасност 
на управлението – брой 
констативни протоколи.

Постоя-
нен

На всяко 
тримесе-
чие

Създаване на 
условия за 
продължава-
що обучение, 
достъп до 
образование 
на възрастни, 
квалификация 
на лица над 
16 г.,  призна-
ване на ре-
зултатите от 
неформално и 
самостоятел-
но учене.

Организиране на курсове за квалифи-
кация и преквалификация на външни 
лица.
Верификация на знания, умения и ком-
петентности, придобити от неформално 
и самостоятелно учене.

ПГ по ПСТТ – европейско 
училище – брой лица над 
16 години, обучаващи се в 
курсове.

През 
учебната 
година

Техники за обратна връзка
Осъществяването на обратна връзка е важна задача и индикатор за изпълне-

ние на стратегията. Чрез обратната връзка се проследява напредъкът по различни 
критерии и показатели, извършва се анализ и могат да се направят необходимите 
изводи за по-нататъшната работа. Методите, които ще бъдат използвани за обра-
тна връзка, са аналитични – анализ на теоретични източници по проблема, ма-
тематико-статистически методи и техники за анализ на резултатите. Методите 
за събиране на данни са: анкетно проучване; телефонно интервю; дидактическо 
наблюдение. Инструментариумът, който ще бъде използван за постигане целта 
на изследването и прилагане на горепосочените методи, включва: анкетни кар-



633

Стратегия за развитие на Професионална...

ти; статистически и математически формули, оценъчни карти, карта за анализ на 
данни.

Ще бъдат извършени следните проучвания:
1. Анкетно проучване за избор на професия и специалност. Срок за провежда-

не: по време на кампанията по приема. Целева група: ученици от дневна форма 
на обучение. Отговорник: екипи по приема, отговарящи за основни училища.

2. Анкетно проучване за очакванията и нагласите на  новопостъпилите уче-
ници. Срок за провеждане: в началото на обучението. Целева група: ученици 
от всички форми на обучение. Отговорник: класните ръководители.

3. Анкетно проучване за микроклимата в училището (взаимоотношения 
със съучениците, учител – ученик, ученик – помощен персонал). Срок за про-
веждане: в началото и в края на всяка учебна година. Целева група: ученици 
от дневна и задочна  форма. Отговорник: АР.

4. Анкетно проучване за микроклимата в общежитието (взаимоотношения 
със съучениците, ученик – възпитател, ученик – помощен персонал). Срок за 
провеждане: в началото и в края на всяка учебна година. Целева група: учени-
ци от дневна форма на обучение. Отговорник: АР.

5. Проучване работата на учителите с попълване на оценъчна карта на всеки от 
преподавателите (методи на работа, отношение към учениците, допълнителна рабо-
та с тях и др.). Срок за провеждане: в края на обучението по учебния/те предмет/и. 
Целева група: ученици от всички форми на обучение. Отговорник: АР.

6. Анкетно проучване относно придобиването на правоспособност за 
управление на МПС. Срок за провеждане: в края на учебната годината. Целева 
група: ученици от XI и XII клас от дневна форма на обучение. Отговорник: АР.

7. Анкетно проучване за родители или телефонно интервю – работа на клас-
ния ръководител, удовлетвореност/неудовлетвореност на очакванията по отно-
шение на усвоените знания, умения и компетентности от техните деца. Срок 
за провеждане: по време на родителски срещи – два пъти в годината. Целева 
група: родители на ученици от дневна форма на обучение. Отговорник: АР.

8. Анкетно проучване на желанията на учениците за включване в извън-
класни форми. Срок за провеждане: в началото и в края на всяка учебна годи-
на. Целева група: ученици от дневна форма на обучение. Отговорник: клас-
ните ръководители.

Всички анкетни проучвания ще бъдат изготвени, организирани, обобщава-
ни и анализирани от комисия/комисии, одобрени от ПС.

9. Количествен и качествен анализ на резултатите от входни, междинни и 
изходни нива по предмети. Срок за провеждане: до един месец от началото 
на учебната година, в началото на втория учебен срок и в края на учебната 
година. Целева група: ученици от всички форми на обучение. Отговорник: 
преподаватели по предмети и одобрени от ПС отговорници за обобщаване на 
данните. 



634

Моника Петрова / Янка Божкова / Станка Вълева / Милен Минков / Мима Неделчева

10. Оценка и самооценка на качеството на професионалното образование. 
Срок за провеждане: края на учебната година. Целева група: учители, уче-
ници от всички форми на обучение. Отговорник: комисия по самооценка на 
качеството на професионалното образование.

11. Количествен и качествен анализ на резултатите от Държавните зре-
лостни изпити и държавните изпити за квалификация. Срок за провеждане: 
края на учебната година. Целева група: зрелостници. Отговорник: помощник-
директор по учебната дейност, завеждащ катедри ООП и ПОО.

Критерии за мониторинг на процеса и резултатите от внедряване на 
стратегията 

За осъществяване на мониторинг на процеса и резултатите от внедряване 
на стратегията се въвeждат следните критерии:

1. Брой реализирани мероприятия за изпълнението на дадена подцел.
2. Брой участници в дейността.
3. Степен на постигане на дадена подцел.
4. Степен на постигане на стратегическата цел на гимназията.
Контрол и оценяване на стратегията 
Контрол и оценка на резултатите по изпълнението на стратегията се осъщест-

вяват от педагогическия съвет на ПГ по ПСТТ по време на цялата учебна година 
и в края на учебната година, след отчет на комисията за планиране. При нужда 
ПС може да приеме допълнителни мерки за осъществяване на стратегията.

Допълнителни пояснения
Предвидените дейности ще се детайлизират ежегодно и ще бъдат заложе-

ни в годишния план на училището. По време на изпълнението на стратегията 
се очакват промени на национално ниво в сферата на образованието, което е 
предпоставка за нанасяне на корекции в стратегията. Стратегията е отворена 
постоянно за допълнения от членовете на педагогическата колегия и подлежи 
на актуализация в началото на всяка учебна година.

Референтни документи
Стратегия за интелигентен, устойчив и приобщаващ растеж – „Европа 2020“;
Комюнике от Брюж относно засилването на европейското сътрудничество в 

областта на професионалното образование и обучение за периода 2011 – 2012 г.;
Националната програма за развитие на училищното образование и преду-

чилищното възпитание и подготовка 2006 – 2015 г.;
Стратегия за образователна интеграция на децата и учениците от етниче-

ските малцинства;
Стратегия за намаляване на дела на преждевременно напусналите образо-

вателната система (2013 – 2020 г.); 
Конвенция на ООН за правата на детето; 
Закон за закрила на детето; 
„България 2020“ – националните приоритети в образованието и науката; 
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Национална стратегия за въвеждане на ИКТ в училищата; 
Национална програма за развитие на физическото възпитание и спорта; 
Национална програма „Диференцирано заплащане“, модул „Кариерно раз-

витие на учителите“; 
Национална програма „Модернизация на професионалното образование“;
Национална програма „Квалификация на педагогическите специалисти“;
Областна стратегия за развитие на област Ямбол 2014 – 2020;
Общински план за развитие на община Ямбол за периода 2014 – 2020.

VOCATIONAL SCHOOL “NIKOLA VAPTSAROV” – 
DEVELOPMENT STRATEGY FOR THE PERIOD 2014 – 2016

Abstract. The Development Strategy of Profesional High School “Nikola 
Vaptsarov” is developed for the period from 2014 to 2016. The paper is based on the 
information from the analysis of the outer and inner school environment. Further, 
the strategy is consistent with the intercultural environment: motivated teachers and 
students with low social status and lack of knowledge after their admission in the 
school. Moreover, the strategy is based on current European and national documents in 
the area of education and the modern scientifi c works on the topic of schools’ strategic 
planning. The goals, objectives and values, as well as the priorities, mission, and 
vision are presented thoroughly in the strategy. Finally, the techniques for feedback, 
monitoring, and criteria for evaluation of performance are also considered.
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